

校史中的红色记忆

编者按:西北政法大学作为陕北公学、延安大学和西北人民革命大学的直接“继承者”,80余年来,始终牢记毛泽东、周恩来、朱德、张闻天、李富春、习仲勋等老一辈无产阶级革命家的殷切希望,自觉传承红色基因,赓续红色基因,弘扬红色文化,坚持为党育人、为国育才。校史中的英雄事迹、珍贵的历史物件、鲜活的党员故事、与时俱进的党史教育课程等,都镌刻着中国共产党百年历史足迹。



历史发展承前启后的重要节点

1949年,为了培养适应新中国政权建设所需的各类干部,中共中央西北局决定,将延安大学从革命圣地延安迁往西安,改名为西北人民革命大学。



韩俊煜 摄

“初心学堂”话“初心”

大学在直接继承和发扬它的前身——延安大学的优良传统下,胜利完成了历史赋予的艰巨任务,并形成了自己独特的办学风格与特色。

坚守初心、兴学育人的重要节点

在明方、李敷仁、刘端葵等老一辈革命家、教育家的领导下,西北人民革命大学继承了延安大学培养青年知识分子的教育经验,继续坚持正确的政治方向,坚持理论联系实际的学风,孕育了思想改造育人、一切围绕教学、课堂讲授少而精等教学方针和理念。

年的教材,看见它们真亲切。”70多年弹指一挥间,西北民大三三期学员马笃信忆及当年,仍心潮澎湃。

“大家努力学习马列主义理论,不断提高思想政治水平,每个人都渴望成为建设新中国的突击手。”崔醒初老人是西北人民革命大学一期三期的学员,他回忆说:“经过半年培训,我们的思想普遍发生了变化,觉悟有了显著提高,毕业典礼之后,都服从组织分配,走上了新的工作岗位。”

成立在西安,办学在高原。在西北人民革命大学这个“红色熔炉”熏陶下,一万余名青年知识分子迅速成长,满怀激情地奔赴西北五省开展工作,有力支援了西北地区人民解放战争的胜利和新政权建设。

学校校长范九利谈道:“我们这所流淌着红色血脉的学校一定要把红色基因传承好,把红色校史利用好,落实立德树人根本任务,为强国

建设、民族复兴培养更多德法兼修、理实并重的高素质法治人才”。

光荣精神传统赓续传承的重要节点

西北人民革命大学继承延安大学优良传统,逐步树立起“忠诚老实、实事求是、团结互助、艰苦朴素”的独特校风,这是西北人民革命大学光荣传统的核心内容。而今,“政治坚定、实事求是、勇于创新、艰苦奋斗”的老延安优良传统,已经深深植根于“西政法”这片土地,流淌在一代又一代“西政法”人的血脉之中,转化为推进高水平大学高质量发展的具体行动。

陕西省马克思主义研究会理事长刘进田教授谈道,在“大思政课”建设过程中,要进一步挖掘、传承、运用好学校丰富的红色文化资源,传承并弘扬中国共产党创办新型高等教育的基本经验和优良传统,把学校的红色传统转化为提升立德树人成效的独特资源。

“西北人民革命大学以自己的办学实践,生动的回答了‘为谁培养人’‘培养什么样的人’‘怎样培养人’这个根本问题。”学校党委书记孙国华谈道:“学校将强化使命自觉,努力推进传承红色校史、培育时代新人、推动事业发展贯通起来,让弘扬革命传统、赓续红色血脉融入办学治校全过程。”

(党委宣传部 张俊)

“无论我们走的多远,都不能忘记来时路。”在西北政法大学86年栉风沐雨的办学历史中,西北人民革命大学四年办学实践有着非常特殊而重要的意义。5月7日,一场以“传承西北人民革命大学红色基因 推进新时代人才培养高质量发展”为主题的研讨会,在西北人民革命大学旧址博物馆的“初心学堂”拉开帷幕。



初心如磐,奋楫笃行。5月31日晚,我校2022年度优秀学子颁奖典礼在长安校区满天星报告厅隆重举行。校党委书记孙国华、校长范九利、校纪委书记肖道远、校党委副书记郭武军、副校长张军政、副校长张荣刚、副校长孙昊亮以及社会奖励学金设立者代表出席颁奖典礼,相关职能部门负责人、各学院党政领导、全体学工干部、教师代表、家长代表以及学生代表共计600余人参加。

2022年度优秀学子颁奖典礼隆重举行

孙国华在讲话中向获奖集体和个人表示热烈的祝贺,向为同学们成长成才默默耕耘、辛勤付出的所有教职员工致以诚挚敬意,向关心支持学校育人工作的校友和爱心人士表示衷心感谢。他指出,生逢伟大时代,是同学们的幸运;建功伟大时代,是同学们的责任。他勉励全校学生,要坚定理想信念,做到“心有所信”;要奋发成长成才,做到“学无止境”;要锤炼高尚品德,做到“日进有功”。他强调,全校上下要聚焦落实立德树人根本任务,深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述,牢牢把握高校思想政治教育工作的时代背景、重大意义和实践要求,始终牢记为党育人、为国育才的职责使命,结合学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,健全思政工作体系,建强思政工作队伍,服务学生全面发展,着力提高人才培养质量,全面推进学校各项事业发展。

范九利为渔女奖学金设立方珠海校友代表涂远国,潇湘助学金设立方湖南校友代表徐勉,圆梦助学金设立者孔亚楼,立心奖学金设立者赵海实、戴涛,怡亚通奖学金设立方代表王俏,方舟奖学金设立方代表王小军,格润奖学金设立方代表胡妙利,玖型奖学金设立方代表纪海鹏、任鹤等优秀校友和爱心人士颁发了荣誉奖牌。

颁奖典礼上,我校第三届“最受学生喜欢的老师”和优秀辅导员代表一同上台宣读获奖学生名单。与会领导分别为获奖学生和团队颁发了荣誉证书。我校2012级校友徐勉和民商法学院李康宁教授分享了自己在西法大成长、育人的心路历程并寄语青年学生。

本次颁奖典礼是学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的重要活动之一,是一堂入脑入心的思政大课,是营造优良学风的重要载体。颁奖典礼贯穿“五育融合”教育理念,分为“领航攀登”“尚德行”“励志自强”“求真笃学”“团结奋进”五个版块,集中表彰在2022年度品学兼优、德才兼备的青年榜样,激励西法大学子继续保持逐光而行、向阳而生的劲头,向榜样学习、向先进学习,把奋斗的足迹镌刻在奔赴路上,放飞青春梦想,在新的征程中赢得新的荣光。

(党委学工部(学生处))

4月24日,我校第三届体育文化节暨第43届田径运动会在长安校区田径场开幕。校领导、党委委员,各学院院长、党委书记,各职能部门负责人,离退休老同志代表,外籍教师代表出席开幕式。开幕式由副校长孙昊亮主持。

伴随着慷慨激昂的《运动员进行曲》,英姿飒爽的国旗护卫队护卫着鲜艳的五星红旗率先入场,从容稳健的裁判员方阵紧随其后,以昂扬向上的精神风貌通过主席台。随后,15个学院师生代表队、图书馆分会及机关分会代表队喊着嘹亮的口号,迈着整齐的步伐依次入场。他们展示出西法大师生的蓬勃朝气与自信热情,赢得在场观众阵阵掌声和喝彩。

入场式结束后,全体师生起立面向国旗高唱国歌,在雄壮的国歌声中五星红旗冉冉升起,迎风飘扬。

校长范九利致开幕辞。他代表学校,向第三届体育文化节暨第43届田径运动会的举办表示热烈的祝贺,向全体教练员、裁判员、运动员致以亲切的问候和良好的祝愿。他指出,体



乐享运动 激昂青春

——我校举行第三届体育文化节暨第43届田径运动会

育是学校教育的重要组成部分。长期以来,学校深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述,认真落实立德树人根本任务,坚持“五育并举”,把体育放在人才培养的重要位置,出台学校加强和改进新时代体育工作方案,加强体育设施建设,完善体育课程体系,大力开展阳光体育运动,在多项体育竞赛中取得了可喜成绩。

范九利强调,田径运动会是体育文化节的重要组成部分,是展现师生体育技能风采、展示学校体育教学成果和育人成就的盛会。要以体育文化节为契机,深入开展阳光体育

运动,营造学校体育发展的良好环境,形成珍视健康、热爱运动、积极向上的校园氛围。希望全体裁判员弘扬“更高、更快、更强”的奥林匹克精神,追求自我超越,赛出风格、赛出水平;希望全体裁判员尽职尽责、公平判罚,为各项比赛创造良好氛围;希望全体工作人员发扬团结协作、无私奉献的良好风尚,将本届运动会办成一届团结和谐、拼搏进取、鼓舞人心的高水平有特色的体育盛会,并预祝全体运动员取得优异成绩。

民商法学院表演的《领航》献礼党的二十大的,展现出新时代青年学子爱党爱国的精神风貌;离退处老同志的彩带舞,成为绿茵场上最缤纷的色彩;刑事法学院带来的《霍元甲》点燃全场热情,将气氛推向高潮;经济学院的《法韵秦风》别出心裁,为我们带来了一场视听盛宴;行政法学院、商学院(管理学院)、新闻传播学院(艺术学院)分别表演的《一起向未来》《青春征程》《正青春、炫风采》朝气蓬勃、活力四射;国际法学院带来的《锦绣中华》展现出中华民族深厚的文化底蕴;经济学院表演的《步调一致》步履铿锵、队列整齐,踏出了自信的风采;公安学院(公共安全法学院)带来的《当警笛再次吹响》场面震撼,气势十足,展示出扎实的基本功与昂扬的奋斗姿态。



杜超英 学生通讯社 摄

